

英国“脱欧”余波未散 欧洲政坛又临新考

意大利修宪公投引发三重悬念

新华社记者 张伟

英国“脱欧”公投的余波未散，欧洲政坛又面临一场新的公投考验。南欧国家意大利定于4日举行全民公投，决定是否通过总理伦齐的修宪方案。

在欧洲民粹主义抬头的大背景下，这次公投不仅关乎意大利内政变化，更折射整个欧洲的政治和经济走势，引发多重悬念。

悬念之一：是否出现政治乱局

意大利修宪公投主要涉及政体改革，包

括削弱参议院权力，如减少席位、取消参议员普选，以及把地方政府一些决策权收归中央。根据现行宪法，议会参众两院可各自通过决议，但两院决议相互关联，参众议员均由普选产生。

修宪主张最初获得大多数选民支持，为此，伦齐去年年底把公投和个人政治前途挂钩，表示如果公投失败，他将辞职。之后，这场公投很大程度演变为伦齐的一场“政治赌局”。

自2014年2月担任总理以来，伦齐虽然实施了一些改革措施，但意大利经济持续低迷，失业率居高不下，工资收入停滞，再加上反对派

阵营发难，伦齐原先的优势地位逐渐丧失。

舆论普遍认为，如果公投成功，伦齐的地位将得到巩固，有望执政到最迟于2018年大选前；如果公投失败，伦齐很可能兑现先前承诺，辞去总理职务，这或导致意大利政局陷入混战。

悬念之二：是否引发银行业危机

许多投资者担心，如果公投之后政局动荡或者过渡政府受困于政治斗争，意大利经济尤其是银行业势必受到冲击。

意大利银行业 2008 年遭遇金融危机打

击，此后一直无法走出困境，其根本原因在于国内经济持续低迷。

有媒体报道，今后数月，意大利银行业至少需要 200 亿欧元资金，用于弥补贷款减记损失和坏账处置。

作为欧元区第三大经济体，意大利一旦出现银行业危机，影响巨大。有消息人士向媒体透露，欧洲中央银行已经做好增持意大利国债的准备，以平息可能出现的市场动荡。

悬念之三：是否助推民粹逆袭

如果伦齐因公投失败下台，意大利民粹

势力五星运动党将在政治上获利。这一政党由喜剧明星贝佩·格里洛领导，反欧洲一体化、反移民，在2013年议会选举中异军突起，已成为意大利最大的反对党。

除了担心出现五星运动党上台的极端情况外，欧洲舆论更担心公投失败可能产生的连带效应。在英国“脱欧”，特朗普当选之后，意大利公投被不少欧美媒体视为反建制派和建制派之间的“第三场对决”。

2016年，欧洲国家还将先后迎来多场重要选举，包括法国总统选举、荷兰大选、德国大选等，如果这些国家的民粹主义政党得势或上台，欧洲政治版图将发生巨变。

在民粹主义浪潮涌动的大背景下，此次意大利公投成了观察欧洲政治走向的重要节点，公投结果具有强烈的示范和象征意义。

(据新华社北京12月4日电)

新闻述评

德国总理默克尔认为全球化进程不可逆转

新华社柏林12月3日电 (记者严锋) 德国总理默克尔3日在每周视频讲话中表示，全球化进程为人类带来巨大利益，尽管有人对此表示担忧，但这一进程已不可逆转。

默克尔在总理府官方网站发布的视频讲话中说，由于全球化进程，世界经济和各国之间空前相互关联，不可能再回到全球化进程开始前的世界。人们所能做的，就是通过努力调整全球化进程的路径，为其确立规则，并把人放在这一进程的中心位置。她强调，孤立主义、形形色色的民粹主义以及保护主义均于事无补。

默克尔表示，德国已于12月1日接任二十国集团主席国，她坚信二十国集团框架内的各种磋商和这一集团的内在凝聚力在当前具有特别重要的意义。

她说，德国担任二十国集团主席国的目的是“重塑相互关联的世界”，她本人与德国联邦政府将为实现这一目标而竭尽全力。他在会谈后告诉媒体，双方谈到了北方四岛(俄称千岛群岛)的领土问题，但没有公布具体内容。普京说，俄日双方都在为安倍首相提出的加强双方对话而努力，俄罗斯乐于保持双方沟通。

岸田文雄12月1日晚开始了他对俄罗斯的访问，岸田此次访俄是普京本月中旬访日前双方最后一次高层会晤。安倍政府希望借此次普京访日之机在领土问题上取得突破性进展，但分析人士认为，这一企图很难实现。(梁凡)

默克尔表示，在担任主席国期间，德国还将致力于推动负责任的全球气候变化应对之策，帮助非洲国家充分发挥经济潜力，并强化应对埃博拉等传染性疾病全球卫生应急理机制。

日本外相访俄再谈领土问题

本报讯 当地时间12月3日，俄罗斯外长拉夫罗夫在与到访莫斯科的日本外相岸田文雄举行会晤后表示，俄罗斯与日本在俄日签署和平条约问题上存在一定共识。这种共识在两国领导人早已明确表达了寻找相互可接受的解决办法的政治意愿，这种解决办法应该既能确保俄日双方利益，又能为两国公众所接受。

拉夫罗夫称，俄方愿意解决和平条约问题。但俄日签署和平条约不是一个简单的问题，需要耐心、细致和长期的工作。如果舆论将这一问题情绪化或者期待立即出现进展，则将无助于和平条约问题的解决。

岸田文雄当天说，在和平条约问题上，日本方面希望能“获得双方民众欢迎的成果”。

岸田文雄当天说，在和平条约问题上，日本方面希望能“获得双方民众欢迎的成果”。